

新媒体时代高校篮球教学改革策略探究

赵颖慧

青海师范大学, 青海 西宁 810000

DOI: 10.61369/SDME.2025150022

摘要 : 在新媒体时代的浪潮下, 高校篮球教学改革迎来诸多机遇, 同时也面临一些问题。新媒体为篮球教学带来了丰富的资源、创新的教学模式以及更便捷的互动交流, 极大地拓展了教学的广度与深度。本文立足新媒体时代, 分析高校篮球教学存在的问题, 围绕发挥新媒体技术优势、开发篮球文化资源、利用网络信息技术、注重技术培训以及完善教学评价体系, 探讨高校篮球教学改革措施, 以期激发学生对篮球运动的热爱, 促进学生全面发展。

关键词 : 新媒体; 高校; 篮球教学; 教学改革; 措施

Research on the Reform Strategies of College Basketball Teaching in the New Media Era

Zhao Yinghui

Qinghai Normal University, Xining, Qinghai 810000

Abstract : Under the tide of the new media era, the reform of college basketball teaching has ushered in many opportunities, but also faced some problems. New media has brought rich resources, innovative teaching modes and more convenient interactive communication to basketball teaching, which has greatly expanded the breadth and depth of teaching. Based on the new media era, this paper analyzes the existing problems in college basketball teaching, and discusses the reform measures of college basketball teaching around giving play to the advantages of new media technology, developing basketball cultural resources, utilizing network information technology, focusing on technical training and improving the teaching evaluation system, in order to stimulate students' love for basketball and promote their all-round development.

Keywords : new media; colleges and universities; basketball teaching; teaching reform; measures

引言

随着信息技术的飞速发展, 新媒体时代已然来临。新媒体以其信息传播的即时性、资源的海量性和交互的便捷性, 深刻改变着人们的生活、学习和工作方式。高校体育开展篮球教学, 对于培养学生的身体素质、团队协作能力和竞争意识具有重要意义^[1]。然而, 传统的高校篮球教学模式在新媒体时代下逐渐暴露出一些问题, 难以满足学生日益增长的学习需求。因此, 高校篮球教学改革势在必行。对新媒体时代下高校篮球教学改革进行研究, 有助于探索出适应时代发展的教学模式和方法, 提高篮球教学质量, 促进学生的全面发展, 具有重要的现实意义。

一、新媒体给高校篮球教学改革带来的机遇

(一) 带来丰富教学资源

新媒体的蓬勃发展, 为高校篮球教学资源的丰富带来了前所未有的契机。在当今数字化时代, 网络上充斥着海量的篮球教学素材, 涵盖了各个层面与领域。各类专业的篮球教学视频, 从基础的运球、传球、投篮技巧, 到复杂的战术配合、比赛解读, 应有尽有。更为重要的是, 新媒体让教学资源的获取变得极为便捷。教师和学生只需借助电脑、手机等终端设备, 通过简单的搜

索操作, 就能迅速获取所需的教学资源。不再受限于传统教学中教材和有限教学资料的束缚, 极大地拓宽了教学资源的来源渠道, 为篮球教学注入了源源不断的活力。

(二) 便于创新教学模式

新媒体时代催生出一系列新颖的教学模式, 如线上线下相结合的混合式教学模式, 为高校篮球教学带来了全新的活力。一方面, 在线上, 学生可以通过观看教学视频、参与在线讨论等方式, 提前预习或者是课后巩固篮球知识与技能^[2]。另一方面, 在线下, 教师可以根据学生线上学习的反馈, 进行针对性的指导与

训练，提高教学的精准度。

（三）增强师生互动交流

新媒体平台为高校篮球教学中的互动交流搭建了广阔的桥梁。借助社交媒体、教学平台等工具，师生之间的沟通变得更加及时、高效。教师可以随时在平台上发布教学内容、布置作业、解答学生的疑问，学生也能迅速反馈学习过程中遇到的问题和困难，实现了教学反馈的即时性。生生之间的互动也得到了极大的促进。同时，通过互动交流，教师能够更好地了解每个学生的特点和需求，为个性化教学提供依据，促进学生的个性化发展，使篮球教学更具针对性和实效性。

二、新媒体时代下高校篮球教学存在的问题

（一）教学方式单一

在新媒体时代，高校篮球教学方式却仍显单一，传统的演示练习法占据主导地位。教师在课堂上往往先进行动作示范，然后让学生反复模仿练习。这种方法虽能让学生掌握基本动作，但局限性明显。一方面，缺乏生动性与趣味性，难以长时间吸引学生注意力。篮球运动本充满活力与激情，单一教学方式却使其变得枯燥乏味，学生易产生厌倦情绪。另一方面，无法满足学生多样化学习需求。每个学生学习能力、接受程度不同，传统方式“一刀切”，不能针对个体差异教学，限制了学生潜力发挥^[3]。

（二）教学内容陈旧

高校篮球教学内容陈旧问题突出，未能及时融入信息化资源，缺乏新媒体时代的生动性与互动性。在信息爆炸时代，学生获取知识渠道多样，传统口头教学难以吸引学生注意力，降低学习积极性。教师口授内容陈旧还影响学生学习效果和个性化需求满足。篮球运动发展迅速，新战术、新技巧不断涌现，而教材未能及时更新，学生学到的知识与实际脱节^[4]。同时，不同学生兴趣爱好、学习目标不同，陈旧教材无法提供多样化内容满足个性化需求，限制学生在篮球领域深入探索与发展。

三、新媒体时代下高校篮球教学改革措施

（一）发挥新媒体技术优势，优化篮球教学计划

制定科学合理的教学计划是提升高校篮球教学质量的关键。在新媒体时代，教师需依据教学大纲要求，紧密结合学生的实际状况，将新媒体技术融入篮球教学设计中，精心规划教学流程。首先，要充分考量学生的身体素质、篮球基础以及兴趣爱好等个体差异，为不同层次的学生设定个性化的教学目标与任务，确保每个学生都能在篮球学习中有所收获^[5]。与此同时，将多媒体教学环节巧妙融入教学计划。例如，在讲解篮球战术时，借助视频资料展示经典赛事中的战术运用实例，让学生更直观地理解战术原理和执行要点。在每堂课前，教师可以通过线上平台发布相关的预习资料，如教学视频、文字讲解等，引导学生提前熟悉教学内容，提高课堂学习效率。

（二）开发篮球文化资源，丰富课程教学资源

为激发学生对篮球学习的兴趣，提升教学质量，高校篮球教学应在基本技巧和战术讲解的基础上，积极融入篮球文化和娱乐元素。篮球文化源远流长，蕴含着丰富的历史、精神内涵和价值观。教师可以在课堂上介绍篮球运动的起源、发展历程，讲述篮球巨星的励志故事，让学生了解篮球运动背后的文化底蕴，增强学生对篮球运动的认同感和归属感。同时，引入娱乐元素能够让篮球课堂更加生动有趣。例如，组织篮球趣味游戏，如运球接力、投篮比赛等，将篮球技术训练与游戏相结合，让学生在轻松愉快的氛围中提高篮球技能。此外，还可以开展篮球主题的文化活动，如篮球摄影比赛、篮球征文活动等，拓宽学生参与篮球运动的途径，培养学生的综合素养。通过融入篮球文化和娱乐元素，不仅能够丰富教学内容，还能培养学生的感知能力。学生在了解篮球文化的过程中，能够更深刻地感知篮球运动的魅力；在参与娱乐活动中，能够更敏锐地感知自身的身体状态和运动技能的提升。这种全方位的感知能力培养，有助于提高学生的学习积极性，使他们更加主动地投入到篮球学习中，从而提升教学质量。

（三）利用网络信息技术，推进混合式教学改革

网络信息技术的飞速发展为高校篮球教学提供了强大的支持。借助网络平台，教师可以整合丰富的教学资源，打破传统教学资源的局限性。例如，通过在线教学平台收集国内外优秀的篮球教学视频、课件、教案等资料，并进行分类整理，形成个性化的教学资源库。这些资源可以根据教学进度和学生需求，随时推送给学生，方便学生自主学习。制作线上课程是利用网络信息技术提升混合式教学效率的重要举措。教师可以根据教学大纲和学生实际情况，录制系列化的线上篮球课程，包括基础技能讲解、战术分析、比赛赏析等内容。学生可以根据自己的时间和学习进度，自主选择课程进行学习，实现个性化学习。同时，线上课程还可以设置互动环节，如在线答疑、讨论区等，方便学生与教师、同学之间进行交流和互动。而且，在线上，学生通过观看教学视频、完成在线作业等方式进行自主学习；在线下，教师根据学生线上学习的反馈，进行针对性的指导和训练，解决学生在学习过程中遇到的问题。这种混合式教学模式不仅能提高教学效率，还能培养学生的自主学习能力和创新思维能力。

（四）重视新媒体技术培训，提高教师教学能力

在新媒体时代，提升教师的新媒体技术应用能力和教学水平是推动高校篮球教学改革的关键。学校应加强对教师的新媒体技术培训，通过组织专题讲座、培训课程、实践操作等方式，让教师熟练掌握新媒体工具的使用方法，如视频录制与编辑、在线教学平台的操作、教学资源的整合与利用等。同时，提高教师的信息化素养至关重要。教师要具备敏锐的信息意识，能够及时了解和掌握篮球教学领域的最新动态和信息技术的发展趋势，将其融入教学中。此外，教师还应具备良好的信息处理能力，能够对海量的教学资源进行筛选、整理和加工，为学生提供优质的教学内容。为促进教师的专业发展，学校可以鼓励教师参加各类教学研讨会、学术交流活动，与同行分享教学经验和研究成果。同时，

建立教师教学评价和反馈机制，定期对教师的教学效果进行评估，并以此为基础和依据提出改进建议，帮助教师不断提升教学水平^[6]。

（五）运用先进媒介工具，完善教学评价体系

建立多元化的教学评价机制是保障高校篮球教学质量的重要环节。在新媒体时代，教学评价应综合考量学生的学习过程和成果^[7]。除了传统的期末考试成绩外，还应注重学生的平时表现，如课堂参与度、作业完成情况、线上学习的活跃度等。通过对学生学习过程的跟踪和评价，及时发现学生存在的问题并给予针对性的指导^[8]。利用新媒体工具收集反馈信息是完善教学评价体系的重要手段。例如，教师可以通过分析学习平台的后台数据或者是通过开展问卷调查等方式，及时获取学生的学习反馈或改进意见，并根据这些反馈信息，及时调整教学策略，优化教学过程，提高教学质量^[9]。

四、结束语

综上所述，新媒体时代下的高校篮球教学改革意义深远。因此，要抓住新媒体带来的机遇，积极应对现存问题并实施一系列改革措施，通过发挥新媒体技术优势，让高校篮球教学在资源、模式、互动等方面焕然一新。教学质量得以提升，学生对篮球的兴趣与参与度明显提高，运动意识与综合素养也得到培养。展望未来，随着新媒体技术的持续发展，高校篮球教学有望进一步创新。教学资源将更加丰富多元，教学模式将更加灵活智能，教学评价将更加精准全面。高校篮球教学将更好地满足学生个性化需求，为培养身心健康、全面发展的高素质人才发挥更大作用，推动高校体育教育迈向新高度^[10]。

参考文献

- [1] 马杨,王洋,王春生,等.新媒体技术辅助高校篮球裁判教学的策略与应用[J].当代体育科技,2024,14(29):77-80.
- [2] 秦鑫鑫,周润华,程俊彰,等.新媒体时代高校篮球教学改革及措施[J].冰雪体育创新研究,2024,5(19):184-186.
- [3] 秦鑫鑫,周润华,程俊彰,等.新媒体技术融入高校篮球教学路径研究[J].当代体育科技,2024,14(21):60-63.
- [4] 倪峰顾,丁晟必.新媒体时代NBA电子游戏在高校篮球战术教学中应用研究[J].当代体育科技,2023,13(27):60-63.
- [5] 房辉.基于新媒体的高校篮球教学模式创新探析[J].冰雪体育创新研究,2021,(22):123-124.
- [6] 郭煦昕.新媒体时代高校篮球教学改革研究[J].冰雪体育创新研究,2021,(15):49-50.
- [7] 代万雷,夏子夜.基于新媒体的高校篮球教学模式创新研究[J].攀枝花学院学报,2021,38(03):106-112.
- [8] 范迪峰.新媒体时代高校篮球教学模式的创新[J].文体用品与科技,2020,(05):144-145.
- [9] 李康."互联网+"时代高校篮球教学问题与改革路径分析[J].文体用品与科技,2020,(04):106-107.
- [10] 张慧升.新媒体时代高校篮球教学改革及对策研究[J].文体用品与科技,2020,(01):116-117.